ScHepa ASE2107_(via TEAMS) Data: 19 Luglio 2021

Non é ammessa la consultazione degli appunti e dei compiti precedenti. Si possono consultare i data sheet, anche
su PC. Per lo svolgimento dei calcoli & possibile usare, oltre alla solita calcolatrice, anche il PC con applicativi
numerici (es.: Matlab, Excel, ...). Non usare il colore rosso nello svolgimento.

ESERCIZIO N°1

5 punti

Rappresentare in C2 con notazione frazionale [10.6] il valore ~256 M/700000 valutando eventuali
situazioni di non rappresentabilita e I’eventuale errore commesso (x; - x). Esprimere il valore
dell’errore con 4 cifre significative.

ESERCIZIO N°2

8 punt

Realizzare un sottoprogramma per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU che valuta il
prodotto scalare tra i 2 vettori da 64 componenti costituiti da valori a 8 bit, con segno, collocati in
memoria a partire dalle locazioni di indirizzo 0x2200 e 0x2300 rispettivamente. Il risultato,
rappresentato in C2 su un numero adeguato di byte (il minimo per garantire la rappresentabilita in

ogni caso, da specificare), dovra essere collocato in memoria in locazioni successive a partire (LSB)
da 0x2400.

ESERCIZIO N°3

5 punti

Disegnare lo schema logico di un registro universale a 8 bit, con un selettore costituito da 3 linee di
controllo S, S1, So, 8 uscite Q; (i = 0..7), una uscita (verso il carry) Cou, 8 ingressi D; (i =0..7), e un
ingresso Ci, (proveniente dal carry) in grado di implementare le seguenti funzioni (analoghe a quelle
svolte dai registri del microcontrollore XMEGA256A3BU) corrispondenti al valore del selettore S:

0 COM, 1 ROL, 2 ROR, 3 LSR, 4 ASR, 5 LD (external parallel input), 6 CLR, 7 no change.

ESERCIZIO N°4

5 punti

Lo studente converta in 7249M? in base 3 e usi la successione delle cifre a partire da quella meno
significativa per costruire la tabella di verita (per il valore 2 si metta un don’t care) di una funzione
combinatoria delle 5 variabili di ingresso xs, x3, X», X1, Xo. Sintetizzare la funzione in forma ottima
(minimo numero di letterali, scegliendo la migliore tra SP e PS), indicando in modo esplicito e
motivato quali sono gli implicati essenziali (non é richiesto il disegno dello schema logico, ma solo
I'espressione della forma ottima).

ESERCIZIO N°5

5 punti

Lo studente realizzi la funzione dell'esercizio precedente esclusivamente con un multiplexer 16:1 e
invertitori.

ESERCIZIO N°6

5 punti

Determinare il grafo secondo Mealy (sincronizzata) di un riconoscitore per le sequenze non
interallacciate costituite dai 4 bit delle diverse cifre decimali della propria matricola (a partire dal
bit meno significativo, per esempio 5 corrisponde alla sequenza 1010).

Determinare il numero minimo di D-FF necessari per la sintesi completa della rete e disegnare
’architettura (la sintesi completa delle reti non e richiesta).
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Realizzare un sottoprogramma per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU che valuta il
prodotto scalare tra i 2 vettori da 64 componenti costituiti da valori a 8 bit, con segno, collocati in
memoria a partire dalle locazioni di indirizzo 0x2200 e 0x2300 rispettivamente. Il risultato,
rappresentato in C2 su un numero adeguato di byte (il minimo per garantire la rappresentabilita in
ogni caso, da specificare), dovra essere collocato in memoria in locazioni successive a partire (LSB)
da 0x2400.

;il risultato ha un range che va da -64*128*127 a 64*128*128 (compresi gli estremi)
;per rappresentarlo sono sufficienti 3 byte in C2 [-2A23;2/23-1]

r
scalare:
push RO «
push R1 ;per il prodott
push R16 ;contatore
push R17 ;appoggio per componente X
push R18 ;appoggio per componente y
push R19 ;per estendere il risultato su 3 byte
push R20
push R21
push R22 ;per accumulare il risultato
push XL
push XH
push YL
push YH
clr R20
clr R21
clr R22
1di R16,64
1di XL, low(0x2200)
1di XH,high(©0x2200)
1di YL, low(0x2300)
1di YH, high(0x2300)
loop:
1d R17,X+
1d R18, Y+
muls R17,R18 ;in C il segno
sbc R19,R19 ; fa @ se positivo oppure OxFF se negativo
add R20,R0
adc R21,R1
adc R22,R19
dec R16
brne loop
sts 0x2400,R20
sts 0x2401,R21
sts 0x2402,R22
pop YH
pop YL
pop XH
pop XL
pop R22
pop R21
pop R20
pop R19
pop R18
pop R17
pop R16
pop R1i
pop RO
ret



per 6 wmeve oy do
Veol, BATASHEET ASEHBLY



@ Use M= 543456 (o com)
- lo do vento (det velow & dhonedo qwtebo; Per @WQL;,E‘Q'",‘)

o000 ©O6A0, 1012 2002 24 22 2011,20214 0410

Mﬁ% olr K@Wgw

N Esseniole o
e e D e o aiencseo mal
- AU T i copwa
60:2—“9“ ;i“{ wn enclusue
24 onole @ o % (Gouo 5 )

. ,-—O o - et gnp Wu 2

ol oG9 o1 | R, e (oS
G — Coprin Cow 2 Gupliesd,
A X"%:’O @U, ordme 2 _

Tob 24 Gureroda
G+2+5 +2+3+ 313

4 emenr ol

Zestonp fuov &
moﬂre/mwi e
J/M(g&ca}{f[ 2 ol oroliame 2
2 I Q(/;, &*{,OD:M(L/{

Tot 22 etteroln

2+3+2+4+3+3+4

w—

0= eyt (e %57 50 )+ (s +>E;+><4)<“3,+ Kyt X -w?o) .

(Xt Xyt ><2>

N
%y
o
..-i..
X
-
+
X
]
_.}.



@ Qwr;aﬂ/\\;“@/‘v\‘bp dolla to lerliio. ol ueﬂﬂts:t Fhe %gg}wp?tw 6.
CoppR o (x,=0 e po ><0=’f>

00, 00,00,40, 40, 42,2002 21,22 20, 44,20,24,01,40

O-O;O};D‘}?;!/{/O!O 4 O O /(/O//llxo/)(,a

{ 4 7 / /

(/Ar O%/M/v CO)OQQQ, o 6;“;5
—@Q/ch?/z)x%fpwdt O, 4, x,
Oﬂcwze, Xo )

A0 A OAO O F Koo O

.C)X}g(



U Usraimes ewcoze Mz 543456

Le (,v%% on. Qﬂ%w@;w P

4104 O S
o040 4
4 400 3
o110 G
ofo
ALO
i
B (o 34/0 N

O/{)?U\ E Mm;» Fs{y

& T LT

L_/
4>N@ / 1o 40‘

4 1lo
B e

44 ' 440
4]0

p-" (couw (% ?uz@o wa’w.i?\b PN 4>
Amlw‘wvﬂi&u%e,

f’m /VM/MMM"?:?;W% U
QLo SWC%W ARV S R= LI

Az feuna (oo gizﬁwo)

-

2 b

o
[j U
)/T oF
e f—e M= 4 ot i€ grafe pre.

(g“ Quhe efraniindacaido
. 2 Sah ﬁmwﬁwﬂ)




Auwddien da @?@u&&mm

.
B Bzfj

—)
Bo A1Co A G A
2w » >
@oﬁ% Eo o Do F

0 ol
t @0 ﬁg CD r}‘D Cp HD ’dcl Ho
£ | = x X x

Clo F@ ED F o D’Q Fo o r{-{;

i%o A} Co A, C" 'A( A, A H'o A '
a « * X oK X
] 6.’0 )To E& Ha DO \rfo f‘o HO FO ?:{2;—\/"*
) 50 H‘o C»O ﬁo o Ho AI ﬁo ﬁo Ho 77"\‘ tHo
O | x|, x> X X l_ox | x
G Eo Yol Tolin Mo |To 7o Jlo o

B, Col Co Go|Co Co (A C.OHNCOM’COHOCP

H | P = X ol XX o
G’o Lol Eo Lo D,O Lo Fo Lok Lo T!O LolTls Lo

B Al AG AR A M AN AN AL A

L > X hox I R X » e
G)o Fg Ep I:O D,o '?:.O to tolfo F(} | ﬂO ?:.O 7'(0 'FO Lg o
Bo NolCo Mo [Co No| A1 Noltto NolAy n[H,

™ < X = X x =
(“:)’0 o Eo ﬁpM to M, o FolTo M,
‘ . ]
[Bo M| G AGo A Arite A AL A
|
i
|

N | > = b XX
Dy Lot FBo Lol Fy Lo

| |
! : !

Dopo s F%w Vtero zlowe

LED

H=C
le cuccerzive iTerne Town encludows iler ol = 30 o 24
_Uo[u/. rlomste



